
ی  ر جمهو ر  کشو یر  ز و
اسامی ایران در تماس 
خود  همتای  با  تلفنی 
آذربایجان،  جمهوری  در 
همراه با تأکید بر اهمیت 
اشتراکات تاریخی، فرهنگی 
و دینی میان دو ملت، این 
پیوندها را بهترین پشتوانه 

برای گسترش روابط دوستانه تهران و باکو دانست. به گزارش ایرنا، اسکندر 
مؤمنی با اشاره به سیاست‌های قطعی جمهوری اسامی ایران در توسعه روابط 
با همسایگان، اظهارکرد: »یکی از اولویت‌های ایران تقویت همکاری‌های امنیتی 
و انتظامی در مرزهای مشترک است و دو کشور می‌توانند با هماهنگی و همکاری 
نزدیک، امنیت پایدار و اعتماد متقابل را در منطقه تضمین کنند.« وی همچنین 
مبارزه با قاچاق مواد مخدر، جرایم سازمان‌یافته و گسترش همکاری‌های 
پلیسی را از دیگر زمینه‌های همکاری دوجانبه دانست و آمادگی ایران برای 
انتقال تجربیات خود در این حوزه‌ها به جمهوری آذربایجان را اعام کرد. در 
این گفت‌و‌گوی تلفنی، »ولایت عیوض‌اف« وزیر کشور جمهوری آذربایجان 
نیز اشتراکات فرهنگی، دینی و تاریخی دو ملت را بستر مناسبی برای تقویت 

همکاری‌های مشترک و تحکیم روابط دوجانبه عنوان کرد.

دیدار قائم مقام وزیر کشور با سفرای همسایگان
از سوی دیگر، قائم مقام وزیر کشور نیز در دیدارهای جداگانه با سفرای 
کشورهای جمهوری آذربایجان، ترکیه، قزاقستان و ازبکستان در تهران، بر تقویت 
همکاری‌های دوجانبه و منطقه‌ای تأکید و راه‌های گسترش مناسبات، به ویژه 

مسائل منطقه‌ای را با آنان به بحث گذاشت. 
در دیدارهای جداگانه علی‌اکبر پورجمشیدیان، قائم‌مقام وزیر کشور با »علی 
علیزاده« سفیر جمهوری آذربایجان، »حجابی کرلانگیج« سفیر ترکیه، »اونتالاپ 
اونالبایف« سفیر قزاقستان و »فریدالدین نصریوف« سفیر ازبکستان، طرفین بر 
روابط دوستانه و برادرانه میان کشورها و لزوم گسترش همکاری‌های مشترک 
تأکید کردند. همچنین برگزاری چهارمین نشست وزیران کشور عضو سازمان 
همکاری اقتصادی )اکو( به میزبانی جمهوری اسامی ایران از دیگر موضوعات 

مطرح‌ شده در این دیدارها بود.
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بازدید از نمایشگاه معرفی توانمندی‌های استان هرمزگان

در سفر رئیس جمهوری به ساحل خلیج فارس انجام شد 

تخصیص 42 همت اعتبار برای پیشرفت هرمزگان
باید به اندازه توان‌مان پروژه‌های توسعه تعریف کنیم

اگر تنها ۱۰ 
درصد در 

مصرف 
این منابع 

صرفه‌جویی 
کنیم، معادل 

۸۰۰ هزار 
بشکه در روز، 
یعنی ۱۶ تا ۱۸ 

میلیارد دلار 
ذخیره خواهیم 

داشت. این 
مبلغ می‌تواند 

معیشت 
مردم را بهبود 

بخشد و 
زیرساخت‌هایی 
مانند مدارس را 

تأمین کند

هزینه‌های غیرضروری مانند اتاق‌های 
تابستان  در  که  مدیریتی  بزرگ 
و زمستان باید سرد یا گرم شوند، 
پرهیز کنند و به الگوهای ساده‌تر و 
کارآمدتر مانند آنچه در سازمان ملل 
دیده بود روی آورند. رئیس‌جمهوری 
با انتقاد از وابستگی کشور به نفت و 
گاز گفت:»باید به کودکان‌مان بیاموزیم 
اگر روزی نفت و گاز تمام شد، چگونه 
کشور را بسازند. راه‌حل‌های بسیاری 
برای مشکلات وجود دارد، به شرط 
آنکه به آنان میدان عمل دهیم و از 
کودکی ذهنشان را پرسشگر تربیت 

» . کنیم

 تأکید بر تمرکززدایی 
برای شتاب گرفتن توسعه

نشست با سرمایه‌گذاران و فعالان 
اقتصادی هرمزگان، دیگر برنامه رئیس 
جمهوری بود، نشستی که پزشکیان در 
آن ظرفیت‌های اقتصادی این استان 
استراتژیک و رفع موانع پیش روی 

توسعه آن را بررسی کرد.
رئیس جمهوری پس از  یادآوری 
حمایت همه‌جانبه دولت از فعالان 
اقتصادی، تأکید کرد: »هر کاری که از 
دست ما برآید، چه در حوزه اختیارات 
و چه در زمینه پشتیبانی، برای تسهیل 
فعالیت‌های شما انجام خواهیم داد.«
وی از تصمیم دولت برای تمرکززدایی 
خبر داد و افزود: »نمی‌توان از تهران 
برای همه مناطق کشور تصمیم 
گرفت. اختیارات باید به همان 
منطقه‌ای واگذار شود که موضوع به 
آن مربوط است. مدیران استانی بهتر 
از هر کسی ظرفیت‌ها و مشکلات 

منطقه خود را می‌شناسند.«
پزشکیان با اشاره به بحران آب در 
شهرهایی مانند تهران، کرج و قزوین، 
بر ضرورت توسعه سواحل جنوبی 
به‌ویژه خلیج فارس تأکید کرد و 
با اشاره به یکی از دیدارهای سال 
گذشته خود با مقام معظم رهبری 
اظهار کرد: »در آن جلسه پیشنهاد 
دادم پایتخت را به سمت خلیج فارس 
منتقل کنیم. وقتی موضوع رسانه‌ای 
شد برخی انتقاد کردند، اما امروز با 
دیدن مشکلات، درمی‌یابیم که آن 

پیشنهاد الزام است، نه انتخاب.«
رئیس‌جمهوری افزود: »از مقام معظم 
رهبری برای استفاده از مشاوران 
خارجی در طراحی نقشه توسعه جنوب 
کشور اجازه گرفتیم، اما هنوز اقدام 
جدی انجام نشده است. باید بپذیریم 
که مسائل اجتماعی بسیار پیچیده و 
نیازمند تخصص و تجربه عمیق‌تری 

است.«
 

وحدت، رمز پیروزی
هم  گذشته  پنجشنبه  بعدازظهر 
فعالان  با  نشستی  در  پزشکیان 
رئیس  یافت.  حضور  هرمزگان 
جمهوری ضمن اشاره به ظرفیت‌های 
موجود در هرمزگان، از آمادگی دولت 
برای رفع موانع و تسهیل فعالیت‌های 
نخبگان و سرمایه‌گذاران خبر داد 
و گفت: »این میدان متعلق به 
شماست. ما راه را باز می‌کنیم تا 
شما حرکت کنید.« پزشکیان، گریزی 
هم به فضای تهدید و تحریم علیه 
کشورمان زد و تأکید کرد: »آنان که 
از تحریم می‌ترسند، باور ندارند که 

می‌توان با اتکای به خدا و مردم، 
مسیر را ادامه داد.«

ضرورت ایجاد مسئولیت‌پذیری 
در مدیران

برنامه بعدی سفر یک روزه رئیس 
‌جمهوری حضور در جلسه شورای 
برنامه ریزی و توسعه استان هرمزگان 
بود. پزشکیان در این جلسه بازنگری 
در عملکرد مدیران را ضروری خواند 
و گفت: »خدماتی که در دولت 
ارائه شده و اعتباراتی که اختصاص 
یافته است تنها بخشی از ماجرای 
مدیریت است؛ بخش مهم‌تر به 
عملکرد ما مدیران و کارمندان دولتی 
بازمی‌گردد. اگر مردم ناراضی‌اند، باید 
به جای فرافکنی، به خود بازگردیم 
و اشکالات را در شیوه عملکردمان 
جست‌وجو کنیم.« وی با اشاره به 
مسئولیت مضاعف دولت و مجلس 
در شکل‌گیری تورم، گفت: »یکی 
از عوامل اصلی تورم، همین توسعه 
بدون پشتوانه مالی است. ما در 
شرایطی که پول نداریم، توسعه تعریف 
می‌کنیم، سپس برای تأمین هزینه‌ها 
پول چاپ می‌کنیم و این یعنی تورم. 
نتیجه این تورم، کاهش قدرت خرید 
مردم و فقیرتر شدن آنهاست. باید در 
اندازه توان مالی‌مان سفره بگسترانیم 
و از ریخت‌وپاش و توسعه بی‌مورد 
خودداری کنیم.« رئیس‌ جمهوری با 
نکوهش از مدیرانی که خود را عقل کل 
می‌دانند و از ظرفیت دیگران استفاده 
نمی‌کنند، گفت: »هیچ مدیری نباید 
خود را عقل کل بداند. ممکن است 
من راه‌حل یک مشکل را ندانم، اما در 
بین ما کسانی هستند که می‌دانند. 
باید از ظرفیت دیگران استفاده کنیم 
و از کمک خواستن نهراسیم.« وی 
به مسأله عدالت از زاویه حکمرانی 
هم اشاره کرد: »نباید منشأ کمک را 
بر اساس قوم، مذهب، جنسیت یا 
حزب بسنجیم؛ اگر کسی می‌تواند 
مشکلی را حل کند، باید از او بخواهیم 

همراهی کند.«

گامی برای توسعه پایدار
در پایان این سفر رئیس ‌جمهوری در 
گفت و گو با شبکه استانی، توضیح 
داد که این سفر چه آورده‌هایی برای 
استان داشت. تخصیص 29 هزار 
میلیارد تومان اعتبار برای پروژه‌های 
تومان  ۱۳ هزار میلیارد  استانی، 
اعتبار برای پروژه‌های وزارتخانه‌ها در 
استان‌ها، جذب ۱۷۸ میلیون یورو 
سرمایه‌گذاری خارجی و ۸ هزار میلیارد 
تومان سرمایه‌گذاری داخلی بخش 
خصوصی، از مصوبات این سفر بود. به 
گفته رئیس جمهوری، قرارداد ساخت 
۴۴ پروژه در حوزه‌های نیرو، آموزش، 
بهداشت، آب و سایر بخش‌ها امضا 
شده که به زودی کار اجرایی آنها آغاز 
خواهد شد. رئیس ‌جمهوری توسعه 
سواحل مکران را جزو اولویت‌ کشور و از 
تأکیدات رهبر معظم انقلاب برشمرد. 
وی گفت: »در جلسات نقشه‌ها و 
مطالعات گذشته توسعه این منطقه 
بررسی شد و به این جمع‌بندی 
رسیدیم که برای تدوین برنامه آینده 
باید از کارشناسان معتبر بین‌المللی 
بهره گرفت تا بتوانیم نقشه‌ای فراگیر 
و آینده‌نگر برای مکران تهیه کنیم.«

 
 

پنجشنبه گذشته، استان هرمزگان 
میزبان رئیس‌جمهوری در دهمین 
سفر استانی دولت وفاق ملی بود. این 
سفر، فرصتی برای دیدار و گفت‌و‌گو 
با خیرین، فعالان اقتصادی، سیاسی 
و فرهنگی و مدیران محلی فراهم آورد 
تا چالش‌های این منطقه استراتژیک 
کشور بررسی و راه‌حل‌های توسعه 
پایدار شناسایی و نقشه راه لازم برای 
آن ترسیم شود. اما این سفر همچنین 
مجالی بود تا برخی از مهم‌ترین 
مسائل کشور مانند تورم که ریشه‌های 
اصلی آن در سیاست‌های اقتصادی 
داخلی است، نه الزاماً فشارهای 

خارجی، ریشه‌یابی شود.

مسعود پزشکیان در همین زمینه، بار 
دیگر »مسئولیت مضاعف دولت و 
مجلس در شکل‌گیری تورم« را یادآور 
شد و گفت:»یکی از عوامل اصلی تورم، 
توسعه بدون پشتوانه مالی است. ما 
در شرایطی که پول نداریم، توسعه 
تعریف می‌کنیم، سپس برای تأمین 
هزینه‌ها پول چاپ می‌کنیم و این 
یعنی تورم. نتیجه این تورم، کاهش 
قدرت خرید مردم و فقیرتر شدن 
آنهاست. باید به اندازه توان مالی‌مان 
سفره بگسترانیم و از ریخت‌ و پاش و 

توسعه بی‌مورد خودداری کنیم.«

باید اعتماد مردم را جلب کنیم
اولین برنامه رئیس‌جمهوری، حضور 
در »نشست توسعه عدالت آموزشی« 
بود که با حضور خیرین، معلمان، 
فعالان حوزه آموزش و نمایندگان 

با  پزشکیان  برگزار شد.  مردم 
قدردانی از تلاش‌های خیرین که 
تاکنون یک‌هزار و 500 مدرسه در کشور 
ساخته‌اند، به نقش بی‌بدیل آنان در 
ارتقای زیرساخت‌های آموزشی اشاره 
کرد. او با اشاره به داستان پیرزنی که 
گوسفند خود را برای کمک به ساخت 
مدرسه فروخته بود، گفت:»این 
حرکت نشان‌دهنده قلب بزرگ مردم 
است. وقتی مردم باور کنند نیت 
ما خدمت خالصانه به آنان است، 
مشکلات حل خواهد شد. همان‌طور 
که مساجد با اراده و باور مردم در هر 
محله‌ای ساخته شده‌اند، آموزش 
نیز می‌تواند با مشارکت مردمی به 

اوج برسد.«
رئیس‌جمهوری اظهار کرد:»ساخت 
یک‌هزار و 500 مدرسه اقدام بزرگی 
است، اما اگر مردم به میدان بیایند، 

می‌توانیم در یک سال 15 هزار کلاس 
درس بسازیم. کافی است اعتماد مردم 
را جلب کرده و آنان را در این مسیر 
شریک کنیم.« وی تصریح کرد:»اگر 
را توانمند، باهوش،  کودکان‌مان 
صادق و تحمل‌پذیر تربیت کنیم، 
آینده‌ای روشن خواهیم داشت، اما 
اگر خشت اول تربیت کج گذاشته 
شود، دیوار جامعه تا ثریا کج خواهد 
رفت.« پزشکیان با تأکید بر مدیریت 
منابع کشور و با اشاره به تولید روزانه 
8میلیون بشکه نفت و گاز گفت:»اگر 
تنها ۱۰ درصد در مصرف این منابع 
صرفه‌جویی کنیم، معادل ۸۰۰ هزار 
بشکه در روز، یعنی ۱۶ تا ۱۸ میلیارد 
دلار ذخیره خواهیم داشت. این مبلغ 
می‌تواند معیشت مردم را بهبود بخشد 
و زیرساخت‌هایی مانند مدارس را 
تأمین کند.«  وی از مدیران خواست از 
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فاطمه مهاجرانی

سخنگوی دولت

سرمایه اجتماعی  در گرو شنیدن همه صداها 
این روزها در تقویم ما یادآور دو مناسبت مهم است: روز جهانی 
ناشنوایان و روز جهانی سالمندی. دو مناسبت که در ظاهر به دو 
گروه متفاوت تعلق دارند، اما در حقیقت در یک پیام مشترک جمع 
می‌شوند: ضرورت شنیدن صداهایی که کمتر شنیده می‌شوند. 
دولت چهاردهم خود را متعهد می‌داند صدای همه اقشار جامعه را 
بشنود؛ چه جوانان و دانشجویان، چه زنان و کودکان، چه ناشنوایان 
و سالمندان. زیرا باور داریم جامعه‌ سالم و پیشرفته، جامعه‌ای 
است که هیچ گروهی در آن به حاشیه رانده نشود و هیچ صدایی 
خاموش نماند. ناشنوایان بخشی از هویت اجتماعی ایران هستند. 
آنان گرچه جهان را با شیوه دیگری تجربه می‌کنند، اما چیزی از 

توانایی، استعداد و نقش اجتماعی‌شان کاسته نشده است. 
زبان اشاره، زبان دل‌هاست و به ما می‌آموزد که برای ارتباط تنها 
صدا کافی نیست، بلکه احترام، توجه و فهم متقابل ضروری است. 
آنچه امروز بیش از هر چیز اهمیت دارد، برابری فرصت‌هاست: 
اینکه شهروند ناشنوا بتواند به‌طور کامل از خدمات درمانی، 
اجتماعی و حقوقی بهره‌مند شود. سالمندان آیینه تجربه، حافظه 
تاریخی و سرمایه اجتماعی یک ملت‌اند. کرامت سالمندان فقط 
در مراقبت پزشکی یا حمایت معیشتی خلاصه نمی‌شود. مهم‌تر 
از آن، حضور فعال آنان در جامعه است. سالمندان باید فرصت 
داشته باشند در فضای عمومی حضور یابند، تجربه‌های خود را 
در اختیار نسل جوان بگذارند و در تصمیم‌گیری‌های اجتماعی 
نقش داشته باشند. احترام به سالمندان، احترام به ریشه‌ها و 
تاریخ مشترک ماست. ناشنوایان و سالمندان هر دو به‌نوعی با 
»خاموشی« مواجه‌اند؛ ناشنوایان به‌سبب محدودیت شنوایی و 
سالمندان به‌سبب کم‌رنگ شدن حضور اجتماعی. این خاموشی 
نباید به معنای فراموشی باشد. برعکس، ما باید بیش از همیشه 
به شنیدن صدای آنان حساس باشیم. شنیدن صدا همیشه به 
معنای شنیدن کلمات نیست. گاهی به معنای دیدن نیازها، توجه 
به حضور و درک احساسات است. وظیفه دولت و جامعه این است 
که این صداها را تقویت کند و آنها را در متن زندگی جمعی جای 
دهد. پیام مشترک روز جهانی ناشنوایان و سالمندان این است که 
وفاق اجتماعی تنها زمانی محقق می‌شود که همه گروه‌ها دیده 
شوند. هیچ جامعه‌ای بدون مشارکت سالمندان خردمند و بدون 
حضور پررنگ افراد دارای معلولیت، از جمله ناشنوایان، نمی‌تواند 
مسیر پیشرفت و توسعه را بپیماید. دولت بر این باور است که 
شنیدن صدای مردم، تنها یک شعار سیاسی نیست؛ بلکه راهبردی 
برای تقویت سرمایه اجتماعی، کاهش شکاف‌ها و افزایش اعتماد 
عمومی است. در این مسیر، ناشنوایان و سالمندان به ما می‌آموزند 

که »صدای آرام« نیز ارزشمند است و باید شنیده شود.
این گرامیداشت‌ها فرصتی است برای بازاندیشی در این حقیقت 
که جامعه انسانی و پیشرفته، جامعه‌ای است که در آن هیچ فردی 
به حاشیه رانده نمی‌شود. هر صدایی، هرچند آهسته و آرام، بخشی 
از حقیقت جامعه است. دولت چهاردهم تأکید دارد که در ایران 
فردا، باید همه صداها شنیده شود: صدای جوانان پرشور، صدای 
زنان توانمند، صدای سالمندان خردمند و صدای ناشنوایانی که 

زبانشان زبان دل است.

 وزرای کشور ایران و جمهوری آذربایجان 
با یکدیگر تلفنی گفت‌وگو کردند

تقویت پیوندهای همسایگی

دولت

رئیس‌جمهوری در بازدید از نمایشگاه معرفی توانمندی‌های استان هرمزگان، از سوی گروه موسیقی محلی به شنیدن قطعه‌ای از 
موسیقی نواحی هرمزگان میهمان شد

قاب

پیام تسلیت رهبر معظم انقلاب در پی 
درگذشت همسر علی آقامحمدی

رهبر معظم انقلاب در پیامی درگذشت همسر آقای آقامحمدی، 
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام را تسلیت گفتند.   

متن پیام رهبر انقلاب به این شرح است:
بسم‌الله الرحمن الرحیم

جناب آقای علی آقامحمدی دام توفیقه
درگذشت همسر گرامی و صبور جنابعالی را تسلیت عرض 
می‌کنم و از خداوند متعال رحمت و مغفرت برای ایشان و صبر 

و اجر برای جنابعالی و دیگر بازماندگان مسئلت می‌کنم.
والسلام علیکم و رحمةالله/  سیدعلی خامنه‌ای- ۱۰ مهر ۱۴۰۴


